



Ёлка в законе

Станислав МИЩЕНКО

До Нового года осталось меньше двух недель, но ещё не все уральцы поставили у себя дома праздничную ёлку. На рынке цена на полноразмерное дерево начинается от 1 000 рублей, со сна обойдётся дороже в полтора раза, а за ухоженную пихту придётся отдать и вовсе 2 000 рублей. Но не все горожане и сельские жители могут выложить такие деньги за новогоднее настроение. Поэтому лесничества Свердловской области в преддверии праздника разрешают им самостоятельно заготавливать ёлки.

Чтобы срубить понравившуюся ёлку самому, нужно обратиться в ближайшее от дома лесничество, написать заявление и оплатить стоимость дерева на корню. Цена одной ели высотой до метра составляет 47 рублей 72 копейки, до двух метров – 95 рублей 45 копеек, а до трёх метров – 143 рубля 19 копеек. После оплаты работник лесничества подготовит договор купли-продажи лесных насаждений для собственных нужд, который позволит легально срубить и привезти домой свежее дерево.

Областной закон устанавливает рамки, когда новогоднее дерево можно срубить: это период с 16 по 31 декабря, – рассказывает «Областгэз» заместитель министра

природных ресурсов и экологии Свердловской области Олег Сандаков. – Место рубки покажет сотрудник лесничества. Ущерб лесному хозяйству такая рубка не наносит, поскольку молодые ели рубят на местах противопожарных разрывов, участках под линиями электропередачи, около нефте- и газопроводов, вдоль автомобильных дорог и в подлежащих расчистке местах. То есть там, где хвойный молодняк в любом случае пришлось бы убирать.

Без разрешения ёлку в лесу рубить нельзя. Браконьеру грозит штраф до 4 000 рублей. Дополнительно ему придётся оплатить ущерб за каждое срубленное дерево и распорядиться с пилой или топором. А за срубленную ёлочку в лесопарке или городской черте штраф увеличится в десятки раз. Следят за соблюдением правил заготовки елей мобильные группы лесной охраны, работники лесничеств, полицейские и сотрудники ГИБДД.

Если сумма ущерба составит более 5 000 рублей, то против нарушителя могут возбудить уголовное дело за незаконную рубку лесных насаждений, – отметил руководитель дирекции лесных парков Свердловской области Вадим Александров. – Наказание по этой статье предусматривает штраф до 500 тысяч рублей или лишение свободы на срок до двух лет.

В национальном стиле



Анна Новосёлова: «Первый апельсин скоро будем снимать с куста, надеюсь, он будет сладким»



Каламондин, гибрид мандарина и кумквата, имеет очень кислые плоды, но лучше всех переносит зиму

Мирт вашему дому

Семья из села Остиано под Режом создала у себя оазис южных растений

Рудольф ГРАШИН

Дом Егия Кецаина в селе Остиано Режевского городского округа с трёх сторон словно облеплен теплицами. Сквозь застеклённые стёкла даже зимой видна работающая подсветка для растений. А внутри – настоящее царство вечнозелёных растений.

– Вот это – знаменитый абхазский мандарин, сорт Иншун, – показывает нам зелёный куст с оранжевыми плодами дочь хозяйка дома Анна Новосёлова.

Увидеть плодоносящий мандарин в заснеженном селе в канун Нового года поразительно. Но здесь удивляешься на каждом шагу. В отапливаемых уральских теплицах – оазис южных растений: мандарины, хурма, лавр, кумкват, мушмула японская, апельсин. Кстати, на апельсиновом дереве – полтора десятка плодов, один из них уже оранжевый. Но больше всего здесь поспевают лимо-

нов: две недели назад хозяйка собрала шесть вёдер этих плодов. Раздавали друзьям, часть урожая Анна использовала для заготовок. Из лимонов можно варить варенье, но занятие это непростое: плоды предварительно надо вымачивать и варить в несколько приёмов. Вообще лимонные деревца здесь повсюду и разные, целых пять сортов и гибридов.

– Вот это лимон Мейера, а это – комнатный лимон Пандероза, плоды у него крупные, – показывает и рассказывает Анна Новосёлова. – А там лимон Павловский, он более толстокожий по сравнению с лимоном Мейера.

Оказалось, самый загадочный и сочный – лимон Мейера. Родом он из Китая, и его история появления в Европе непростая. Европейцы по праву оценили его вкус только в прошлом веке: плоды этого лимона более ароматные, сочные и менее кислые на вкус, чем обычные. Но из-за тонкой кожуры плоды лимона Мейера совершенно не терпят транспор-

тировки, поэтому в магазинах вы их не увидите. Очень похож на этот китайский гибрид лимон узбекский, плодами которого иногда торгуют на рынках.

Именно стараниями Егия Стратковича появились этот цитрусовый рай. Будучи родом из Абхазии, он, поселившись на Урале, захотел создать цитрусовый сад и здесь. Два десятилетия трудов позволили окультурить семейное гнездо теплицами с удивительными растениями. Самой Анне, когда она приезжает из Екатеринбурга в родительский дом, нравится вместе с мимтами – вечнозелеными растениями из Средиземноморья.

– Свои мимты я укореняю, рассаживаю, формирую. Растения очень красивые, мы их выращиваем для души, а ещё они очень ароматные, – говорит Анна. И действительно, стоило только ей потрогать крону миртового дерева руками, как повисел необыкновенно тонкий аромат, пробуждающий воспо-

минания о прекрасном южном побережье.

Особый аромат в доме и теплицах, по рассказам хозяйки, витает весной и летом, когда активно цветут цитрусовые. Первые цветущие растения появляются уже в феврале, потом их с каждым днём становится больше, а летом растения в горшках выносятся на улицу, и благоухание распространяется по всей усадьбе. Но если мандарины цветут все сразу, то лимон этот процесс растянут почти до осени. Выращивать южные растения в теплицах дело затратное – всю зиму нужен обогрев. Благо в этом селе есть газ – затея выходит не так дорога.

– Цитрусовыми занимаемся ради красоты, денег на этом не заработаем: лимон и мандарины сейчас есть в каждом магазине, – считает Анна. – Выручает продажа саженцев лимона и декоративных растений, это помогает частично компенсировать расходы на отопление теплиц.



Новогоднюю ель в лесу можно заготовить по себестоимости, но срубленное дерево придётся вывозить самому

Чтобы не объесться... чёрной белены

Рудольф ГРАШИН

Даже если вы не выращиваете на своём участке лекарственные растения, часть из них всё равно на нём есть. Просто некоторые не догадываются об этом и не знают, как распорядиться таким природным богатством. Теме лекарственных растений, их правильного выращивания, использования и заготовки была посвящена лекция преподавателя фармацевтического филиала Свердловского медицинского колледжа Ирины Губиной на одном из последних занятий Школы пожилого возраста в Екатеринбурге.

– Черноплодная рябина, чёрная смородина, калина, облепиха крушиновидная, малина обыкновенная – эти растения, которые несут массу пользы, есть у многих в саду, – рассказывает Ирина Губина. – Лекарственными свойствами обладают и некоторые культуры,

которые выращивают как декоративные: календула лекарственная, пион уклоняющийся, марьян корень. Даже сорняки бывают полезны – подорожник, крапива двудомная, мать-и-мачеха, одуванчик. Так что не стоит просто уничтожать их.

Многие садоводы выращивают лекарственные растения и целенаправленно. Например, валериану лекарственную, пустырник сердечный, девясил высокий, душицу обыкновенную, родиолу розовую. Но, как уверяет Ирина Губина, для успешного выращивания и использования лекарственных растений важно знать несколько правил.

– Нельзя выращивать и использовать ядовитые растения, – предупреждает эксперт. – Не так давно в Алапаевске был случай, когда в больницу доставили пожилую женщину с признаками отравления. Оказалось, что она выращивала и использовала для лекарственных целей белену чёрную – ядовитое

растение. Может быть, она в Интернете об этом прочитала: там огромное количество непроверенной информации.

Важно уметь отличать лекарственные растения от похожих на них. Например, вместо родиолы розовой (золотого корня) часто выращивают очиток розовый, вместо мелиссы лекарственной – котоник кошачий, а мяту перечную путают с мятой садовой. Но лекарственных свойств от таких растений «двойников» нет.

Чтобы получить качественное лекарственное сырьё, его нужно правильно заготовить. У каждого растения есть оптимальные сроки, когда в нём накапливается максимальное количество биологически активных веществ. Общие правила, о которых напоминает Ирина Губина: листья, траву и цветки нужно заготавливать в период цветения, плоды – в начале их полного созревания, а корни – осенью, в конце вегетации.

– Лекарственные растения

ВАЖНО

Любое лекарственное средство – сложный комплекс биологических веществ, которые могут оказывать и положительное, и отрицательное воздействие на организм. Например, плоды аронии и листья крапивы повышают вязкость и свёртываемость крови, что нежелательно в пожилом возрасте. А родиола розовая, лимонник китайский и зверобой повышают артериальное давление.

нужно и правильно сушить, – напоминает Ирина Губина. – Листья, траву, цветки – в тени или в хорошо проветриваемом помещении, плоды и подземные органы растений можно сушить и на солнце. А хранить готовое лекарственное сырьё лучше в плотных мешочках или бумажных пакетах в защищённом от света и недоступном для детей месте.

Прямо из Белоруссии: выращиваем витаминную тыкву

Станислав БОГОМОЛОВ

Необычную тыкву уже третий год выращивает на своём участке садовод из Екатеринбурга Сергей Матвиенко. Называется этот сорт «Витаминная», поскольку витаминов и микроэлементов в ней в несколько раз больше, чем у обычной тыквы, и вкус сладкий. По виду напоминает кабачок, только тёмно-зелёный, и весом килограмма на три. Такую тыкву Сергей Николаевич подарил редакции «Областгэз» к Новому году. Отвсадали – действительно, вкус оригинальный.



Саму тыкву можно съесть, а семечки – вытащить и высушить

весной четыре-шесть семечек с прошлогоднего урожая даже без предварительного замачивания. Посадила, полила и накрыла прозрачным колпаком из обрезанной полиэтиленовой пятилитровой бутылки. Когда ростки упрутся в верх колпака, то убираю его. Если тёплая погода ещё не установилась, ставлю дуги и накрываю растения акрилом.

У витаминной тыквы, как рассказывает садовод, есть ещё одна особенность – она не даёт плети, как другие сорта. Когда появится плод, под него лучше подложить картонку, чтобы всякие жуки-вредители не пролезли. Вот и весь уход. Но растёт витаминная тыква у Сергея Матвиенко на удобренной компостом почве.

– Компост я складываю в небольшие фанерные короба, а не в общую кучу, как обычно, – говорит Сергей Николаевич. – Отстоит такой короб два года, и я переставляю его на другое место, а этот грунт разравниваю и сажу тыкву. И питание хорошее, и земля рыхлая, комочки, кислород хорошо поступает к корневой системе. В общем растёт тыква замечательно.

Есть витаминную тыкву можно в любом виде. Наш себестоимый рассказывает, что обычно снимает с неё кожуру, режет тыкву на тонкие полоски, кладёт их в какую-нибудь ёмкость, засыпает сахаром и оставляет настояться. Через некоторое время сироп сливается, а полоски сушатся – получаются пластинки, которые вкуснее любых жвачек. Хороша и пшённая каша с такой тыквой. А можно и просто одну тыкву запечь – вариантов масса.

Любимые цветы



Как правило, орхидеи цветут около шести недель

Как добиться цветения орхидеи?

Наталья ДЮРЯГИНА

Зима – время цветения орхидей. Этот экзотический цветок довольно капризен, но при соблюдении всех правил ухода может хорошо расти и долго цвести в доме.

– Лучшее время для выращивания в комнатных условиях подходит орхидей фаленопсисы, – рассказывает «Областгэз» старший научный сотрудник Ботанического сада УрО РАН Ольга Киселёва. – Они бывают разных видов, но принципы ухода за ними одинаковые.

В первую очередь важно уделить внимание горшку для орхидей фаленопсиса. Корни этого цветка участвуют в фотосинтезе, как и листья, поэтому его нельзя высаживать в непрозрачный горшок, только стеклянный или прозрачный пластиковый. Можно выращивать орхидеи и в подвесных корзинах: так корни растения будут частично снаружи и смогут получать неограниченный доступ к свету.

Для хорошего роста и обильного цветения орхидее важен правильный субстрат. Его основа, как говорит сотрудник Ботанического сада, – кора и сфагновый мох, к которым добавляется немного торфа, древесного угля и дерновой земли. В качестве удо-

брения лучше использовать специальные комплексные смеси для орхидей.

– Небольшие перепады температуры – ещё одно условие для цветения орхидей фаленопсиса. Хорошо, если орхидея будет стоять зимой на подоконнике или находиться в юго-западной или юго-восточной стороне в доме, – рекомендует Ольга Анатольевна. – Тогда этого перепада между дневными и ночными температурами будет достаточно.

Естественного и обычного комнатного освещения этому растению хватает и зимой. Но вот перестановок оно не любит, так что лучше подобрать для него одно постоянное место.

– Орхидея может не цвести, если у неё подгнили корни. Поэтому стоит проверить их и обрезать все больные корешки, присыпав срезы толчёным углём, а через некоторое время пересадить цветок в другую ёмкость. Полить растение можно только на следующий день, – говорит Ольга Киселёва. – Кроме того, орхидеи не хотят цвести, если их листья покрыты пылью. Вообще это растение нуждается в постоянной влажности воздуха, но поливать его нужно не чаще одного раза в неделю. Это станет и профилактикой от паутинного клеща, который нередко поражает орхидеи.

Обратная связь. «Лучшее новогоднее украшение»

Главные символы Нового года

Несколько пенсионеров из Асбестовского городского округа поделились фотографиями своих оригинальных новогодних поделок.

Тамара Фирстова

уже почти 70 лет, но сидеть без дела она не хочет: каждую неделю ходит в местную студию народного творчества, где мастерицы оригинальных тканевых кукол. И обязательно наполняет их разными травами, так что куклы получаются не только красивыми, но и ароматными. К Новому году Тамара Викторовна смастерила Деда Мороза и Снегурочку.



Новогоднюю композицию из Деда Мороза и Снегурочки Тамара Фирстова решила дополнить вязаной ёлочкой



Высота сделанной из фоамирана мыши – 40 сантиметров

диль лист этого материала – и из него можно сделать всё, что угодно. Светлана Савина тоже сделала фигурку мыши, но решила связать её крючком – игрушка получилась оригинальная, в ярком костюме.

Пенсионерка Галина Ерёмкина вместе с внуком смастерила снеговика. Специальные шарки из пенопласта для него купили в магазине, как и глаза с носом-морковкой. Ручки сделали из веточек, шарфик – из остатков ткани, ведро – из бумаги.

А Татьяна Подкорытова сделала ёлочку-человечка: обклеила заготовленную фигурку конуса мешковинной, украсила, приделала к ней ножки, а лицо игрушки нарисовала акриловыми красками.

Лидия Лапина сделала игрушку – символ приближающегося Нового года из фоамирана – необычного материала, называемого мягкой резиной или пластиковой замшей. Пенсионерка занимается изготовлением игрушек и цветов из такого материала уже три года, так что новую мышь сделала за неделю. – Для основы мыши я использовала специальные пенопластовые шарки, – рассказывает Лидия Владимировна. – Затем они обтягиваются фоамираном, а потом на него с помощью клея-пистолета приклеиваются заранее скроенная одежда из этого же материала. Фоамиран хорош тем, что становится пластичным при нагревании, так что достаточно погла-

дить лист этого материала – и из него можно сделать всё, что угодно. Светлана Савина тоже сделала фигурку мыши, но решила связать её крючком – игрушка получилась оригинальная, в ярком костюме.



Такого снеговика можно и на выставку поделок представить



Высота «живой» ёлочки-игрушки – около 30 сантиметров

Фотографии своих самодельных новогодних украшений для дома можно отправлять с пометкой «Лучшее новогоднее украшение» по электронной почте elka@oblgazeta.ru или по адресу: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.

Конкурс продлится по 25 декабря. Накануне Нового года мы выберем трёх победителей, которые получат призы от редакции.

Наталья ДЮРЯГИНА

Лунный календарь

Поливаем цветы и посеваем

Рассказываем, какими работами, связанными с растениями, можно заняться до конца этого года.

● 21 декабря – выгонка зелени петрушки, свёклы на подоконнике. Допускается пикировка сеянцев, полив и подкормка растений. А вот опрыскивание химическими препаратами не рекомендуется.

● 22, 23 декабря можно заняться посадкой и пересадкой любых комнатных растений: в эти дни они хорошо приживутся. Рекомендуется уделить время заготовке черенков для зимней и весенней прививки, заложить на стратификацию семена яблоки и груши для выращивания плодовых. Требуется хороший полив комнатных растений. Будет эффективна борьба с вредителями и болезнями растений.

● 24, 25 декабря – посадка на выгонку лука, шавеля, посев кресс-салата, листового горчицы, раннего шпината, моркови, петрушки для выращивания на подоконнике или в отапливаемой теплице. В саду можно заняться вырезкой сухих ветвей деревьев и кустарников, оттапыванием снега в пристройствах кругом. От поливов и обрезки в этот день лучше отказаться: раны растений будут долго заживать, особенно осторожным стоит быть с наземной частью комнатных цветов.

● 26, 27 декабря – новолуние. Растения очень уязвимы в этот период, поэтому лунный календарь рекомендует воздержаться от работ, связанных с ними.

● 28, 29 декабря лучше отложить посева, посадки и пересадки растений и заняться рыхлением земли давно посаженных культур, прореживанием всходов. Рекомендуется проведение обработки от вредителей и болезней.

● 30, 31 декабря – полив и минеральная подкормка комнатных растений и посеянной зелени, рыхление почвы. Выгонка зелени сельдерея, петрушки, свёклы, шавеля, лука-репки. В тёмном помещении – выгонка цикорного салата. Не рекомендуется обрезать и обрабатывать растения от болезней и вредителей.

Наталья ДЮРЯГИНА